
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Torsten Herbst, Frank Sitta,
Oliver Luksic, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
– Drucksache 19/21949 –

Eintragungen ins Fahreignungsregister für Personen aus Mitteldeutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Umgangssprachlich wird das Fahreignungsregister, das das Kraftfahrt-Bun-
desamt in Flensburg führt, auch Verkehrssünderkartei genannt, die Punkte, die 
eingetragen werden, werden oft nach dem Ort Flensburg-Punkte genannt 
(z. B. https://www.focus.de/auto/praxistipps/verkehrsregister-fuer-schwere-ve
rgehen-auf-der-strasse-punkte-in-flensburg-wann-verfallen-sieid869908
2.html). Punkte für Verkehrsverstöße können nach der Straßenverkehrsord-
nung (StVO) angesammelt werden, aber auch verfallen (vgl. § 29 des Straßen-
verkehrsgesetzes (StVG)). Sie können damit auch Auskunft über die Entwick-
lung der Verkehrssicherheit in den Bundesländern Sachsen, Sachsen-Anhalt 
und Thüringen (nachfolgend Mitteldeutschland) geben.

1. Wie hat sich die Anzahl an Personen aus Mitteldeutschland mit Eintragun-
gen im Fahreignungsregister in den vergangenen zehn Jahren entwickelt 
(bitte nach Land und Jahr aufschlüsseln)?

Anlage 1 weist die hochgerechnete Anzahl der im Verkehrszentralregister 
(VZR, bis 30. April 2014) bzw. Fahreignungsregister (FAER, seit 1. Mai 2014) 
eingetragenen Personen jeweils bezogen auf die drei angefragten Länder für die 
Jahre 2010 bis 2017 aus.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 4 auf die 
Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20191 verwiesen.

 2. Wie viele Personen aus Mitteldeutschland haben in den vergangenen 
zehn Jahren Eintragungen im Fahreignungsregister erhalten (bitte nach 
Land und Jahr aufschlüsseln)?

Anlage 2 weist die Anzahl der jeweils aus den drei angefragten Ländern an das 
VZR bzw. FAER übermittelten Verkehrsverstöße für die Jahre 2010 bis 2019 
aus.
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Die Zahlen aus dem Jahr 2018 lassen sich auch der Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 3 der Kleinen Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20842 ent-
nehmen.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/21000 verwiesen.

 3. Wie viele Personen aus Mitteldeutschland haben in den vergangenen 
zehn Jahren Eintragungen im Fahreignungsregister abgebaut (bitte nach 
Land und Jahr aufschlüsseln)?

 9. Wie viele Personen aus Mitteldeutschland haben in den vergangenen 
zehn Jahren an Maßnahmen zum Punkteabbau teilgenommen (Fahreig-
nungsseminare) (bitte nach Land und Jahr aufschlüsseln)?

Die Fragen 3 und 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Das Fahreignungsseminar ist zum 1. Mai 2014 eingeführt worden. Anlage 3 
gibt die Anzahl der dem FAER jeweils aus den drei angefragten Ländern über-
mittelten Teilnahmen an Fahreignungsseminaren mit und ohne Punktabbau in 
den Jahren 2014 bis 2019 wieder.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 3 und 9 
auf die Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/21265 verwiesen.

 4. Welchen durchschnittlichen Punktestand wiesen Personen aus Mittel-
deutschland im Fahreignungsregister in den vergangenen zehn Jahren 
jeweils auf (bitte nach Land und Jahr aufschlüsseln)?

 5. Wie hat sich der durchschnittlichen Punktestand in diesem Zeitraum im 
Bundesdurchschnitt entwickelt (bitte nach Jahr aufschlüsseln)?

11. Welchen absolut höchsten Punktestand haben Personen aus Mittel-
deutschland in den vergangenen zehn Jahren im Fahreignungsregister er-
reicht, und welcher höchste Punktestand wurde jeweils in den genannten 
Jahren bundesweit erreicht?

Die Fragen 4, 5 und 11 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 5 und 11 der Klei-
nen Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20842 verwiesen.

 6. Für welche Vergehen sammelten Personen aus Mitteldeutschland in den 
vergangenen zehn Jahren Punkte im Fahreignungsregister (bitte nach 
Land und Jahr aufschlüsseln)?

a) Welche Punkte wurden pro Vergehen insgesamt gesammelt?

b) Welche Anzahl an Personen sammelte für welche Vergehen Punkte?

c) Welche Anzahl an Punkten wurde bei welcher Anzahl an Personen 
für Ordnungswidrigkeiten eingetragen?
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d) Welche Anzahl an Punkten wurde bei welcher Anzahl an Personen für 
Straftaten eingetragen?

Anlage 4 gibt die an das VZR bzw. FAER aus Sachsen übermittelten Verkehrs-
verstöße nach Art der Zuwiderhandlung für die Jahre 2010 bis 2019 an; An-
lage 5 gibt diejenigen aus Sachsen-Anhalt und Anlage 6 diejenigen aus Thürin-
gen an. Anlage 7 weist die aus Sachsen an das FAER übermittelten Verkehrs-
verstöße nach der Schwere der Zuwiderhandlung für die Jahre 2014 bis 2017 
aus; Anlage 8 weist diejenigen aus Sachsen-Anhalt und Anlage 9 diejenigen 
aus Thüringen an. Die Darstellungen nach der Schwere der Zuwiderhandlung 
wurde auf die Jahre 2014 bis 2017 beschränkt, da sich mit der VZR-Reform 
seit 1. Mai 2014 die Punktebewertung wesentlich geändert hat und die Werte 
vor bzw. nach diesem Stichtag daher nicht miteinander vergleichbar sind.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 3 der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20842 verwiesen.

 7. Wie vielen Personen aus Mitteldeutschland wurde in den vergangenen 
zehn Jahren die Fahrerlaubnis aufgrund zu vieler Punkte entzogen (bitte 
nach Land und Jahr aufschlüsseln)?

Anlage 10 zeigt die in den Jahren 2010 bis 2017 im VZR bzw. FAER registrier-
ten unanfechtbaren Fahrerlaubnisentziehungen auf Grund des Erreichens von 
18 oder mehr Punkten bis zum 30. April 2014 bzw. des Erreichens von acht 
oder mehr Punkten ab dem 1. Mai 2014 bezogen auf die drei angefragten Län-
der.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 6 der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20842 verwiesen.

 8. Gegen wie viele Personen aus Mitteldeutschland wurde in den vergange-
nen zehn Jahren ein zeitlich befristetes Fahrverbot verhängt (bitte nach 
Land und Jahr aufschlüsseln)?

Anlage 11 weist die Zahlen der in den Jahren 2010 bis 2017 im VZR bzw. 
FAER registrierten und jeweils von den drei angefragten Ländern gemeldeten 
Fahrverbote aus.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 8 der Kleinen 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 19/20842 verwiesen.

10. Wie viele Personen aus Mitteldeutschland haben in den vergangenen 
zehn Jahren an einer Medizinisch-Psychologischen Untersuchung teil-
genommen (bitte nach Land und Jahr aufschlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen hierüber keine eigenen Kenntnisse vor.
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Anlage 2
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Anlage 3



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 7 – Drucksache 19/22283

Anlage 4



Drucksache 19/22283 – 8 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Anlage 5
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Anlage 6
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Anlage 8
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Anlage 10
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